
В  х о д е 
п р о и с х о -

дящих в стране дис-
куссий вокруг воз-
можного подписания 
cоглашения об ассо-
циации с Европейским 
cоюзом (ЕС) не раз 
поднимался вопрос, 
каким образом это 

гипотетическое событие может повлиять на 
интересы украинских работников и рабо-
тодателей. Мнения расходятся в диамет-
рально противоположные стороны: начиная 
от мрачных пророчеств относительно мас-
совых увольнений и заканчивая грезами о 
европейских зарплатах. 

Не оценивая те и другие суждения, 
попробуем подойти к вопросу с практиче-
ской стороны и проанализировать некото-
рые черты схожести и различия между зако-
нодательством о труде Украины и трудовым 
законодательством ЕС, отдельные нормы 
которого в случае интеграции в Европей-
ский союз могли бы распространить свое 
действие и на Украину.

В защиту КЗоТа

Необходимо начать с того, что Кодекс 
законов о труде (КЗоТ) Украины вопреки 
критике многих теоретиков и практиков 
не уступает и даже значительно выигрывает 
в сравнении с законодательством многих 
европейских государств в плане защиты 
некоторых прав трудящихся.

Например, статья  50 КЗоТ Украины 
устанавливает, что нормальная продолжи-
тельность рабочего времени работников 
не может превышать 40  часов в неделю. 
Согласно же статье  6 Директивы Евро-
пейского парламента и совета от 4 ноября 
2003 года о некоторых аспектах организа-
ции рабочего времени 2003/88/ЕС (Дирек-
тива  2003/88/ЕС), длительность рабочей 
недели на территории ЕС не должна пре-
вышать 48 часов, включая сверхурочные. 
Даже если прибавить к украинской норме 
120 сверхурочных часов в год, разрешенных 
статьей  65 КЗоТ Украины, европейские 
нормы позволяют работать дольше.

Согласно статье  70 КЗоТ Украины, 
продолжительность еженедельного непре-
рывного отдыха должна быть не меньше 
42  часов, в соответствии же со статьей  5 
Директивы 2003/88/ЕС — 24 часа.

Право на перерыв для отдыха и питания 
статьей 66 КЗоТ Украины предусмотрено 
для всех трудящихся, кроме занятых на 
работах, где перерыв невозможно устано-
вить в силу характера работы, тогда как, 
согласно статье 4 Директивы 2003/88/ЕС, 
такого права не имеют работники, продол-
жительность рабочего дня которых меньше 
шести часов.

И это лишь несколько примеров из 
множества.

Такая разница обусловлена прежде всего 
советским происхождением украинского 
КЗоТа, в силу которого законодательный 
акт пропитан духом защиты трудящихся. 
Законодательство о труде Украины пере-
полнено лимитами, ограничениями и нор-
мативами, которые ставят работодателя в 
очень жесткие рамки в вопросе реализации 
трудовых отношений и дают крайне мало 
свободы в урегулировании их по согла-
шению с работником (трудовой контракт, 
который дает такую возможность, непри-
меним к большинству категорий персонала, 
да и не так уж широки предоставляемые им 
дополнительные возможности). 

Законодательные рамки, возможно, 
даже чрезмерно тесны, и являются одной из 
причин, по которым трудовые отношения 

de jure и de facto на Украине далеки, как небо 
и земля. В условиях рыночной экономики 
некоторые постсоветские устои, на которых 
построен КЗоТ Украины, стали несостоя-
тельными и не принимаются во внимание.

Европейское трудовое право, не знав-
шее социалистического влияния, остав-
ляет работодателю больший простор для 
урегулирования его трудовых отношений 
с работником, большую свободу в их пре-
кращении и в целом большую гибкость в 
таких вопросах, как, например, продол-
жительность рабочего времени и норми-
рование труда.

Поэтому от углубления интеграционных 
процессов с ЕС вряд ли стоит ждать расши-
рения существующих на Украине трудовых 
гарантий. Скорее наоборот  — трудовое 
законодательство может пойти по пути 
дерегуляции и предоставления работода-

телю большей автономии воли в вопросе 
трудовых отношений (хотя Украина идет 
этим путем и без ЕС, если судить по проекту 
Трудового кодекса, который уже давно кур-
сирует коридорами парламента).

Этот путь чреват тем, что работникам 
придется официально трудиться дольше 
и нести более жесткую ответственность 
за результаты своего труда, чем сейчас. 
Впрочем, возможность легального урегу-
лирования трудовых отношений на более 
приемлемых для себя условиях может 
побудить многих работодателей узаконить 
свои неофициальные и полуофициальные 
трудовые отношения, а это в конечном 
итоге может пойти на пользу обеим сто-
ронам.

Что Украине точно стоит перенять у 
ЕС, так это адаптацию трудового зако-
нодательства к веяниям современности, 
применению новейших технологий и форм 
трудовых отношений. Аутсорсинг и аут-
стаффинг, электронные документы и циф-
ровые подписи, программные и аппаратные 
комплексы для управления персоналом и 
рабочим временем — эти и многие другие 
инновационные решения в сфере трудовых 
отношений абсолютно не корреспонди-
руются с архаичным законодательством 
о труде, что затрудняет их воплощение в 
жизнь и создает пропасть между формализ-
мом и реальностью.

Запрет дискриминации

Нормами права ЕС немалое внимание 
уделено защите интересов работника как 
личности, прежде всего от дискриминации 

по любому признаку, от унижения чести и 
достоинства.

Законодательство Украины тоже содер-
жит соответствующие нормы (статья  24 
Конституции Украины, статья 21 и часть 2 
статьи 22 КЗоТ Украины и другие). Однако 
они имеют декларативный характер, и на 
данный момент возможности для их при-
менения весьма ограничены. 

Если проанализировать состав тру-
довых споров, которые рассматриваются 
украинскими судами, то дел, касающихся 
дискриминации по половому, возрастному, 
национальному, политическому или иному 
признаку, найдется не так уж много, хотя 
эти явления весьма распространены на 
просторах страны. Сложно вспомнить хотя 
бы одно социальное значимое решение Вер-
ховного Суда Украины по данному вопросу 
за последние годы. 

Что касается ЕС, то принцип равенства 
(запрета дискриминации) проходит сквозь 

все поколения и уровни европейского зако-
нодательства, начиная от Договора об учре-
ждении Европейского экономического 
содружества 1957  года. Данный принцип 
был подробно раскрыт в Директиве Совета 
ЕС №  2000/43/ЕС от 29  июня 2000  года, 
имплементирующей принцип равенства 
между людьми вне зависимости от расового 
и этнического происхождения, и Директиве 
№ 2000/78/ЕС от 27 ноября 2000 года о соз-
дании общих стандартов в поддержку рав-
ноправия в сфере занятости и труда, нашел 
свое отображение и в Хартии основных прав 
ЕС от 7 декабря 2000 года.

Немалая роль в формировании принципа 
запрета дискриминации, особенно по поло-
вому признаку, принадлежит практике Суда 
ЕС (в частности, решения по делам С–43/75 
«Defrenne v. Sabena» 1976  года, С–262/89 
«Barber» 1990  года), который последова-
тельно толковал общие нормы и принципы 
права ЕС в пользу запрета каких-либо форм 
прямой или косвенной дискриминации 
женщин в трудовых отношениях.

На данный момент принцип равенства 
выдерживает в Европе испытание на проч-
ность из-за растущего наплыва трудовых 
мигрантов, однако в целом возможности 
защиты своих интересов в случае дис-
криминации у европейского работника 
остаются довольно широкими, практика 
судов по данному вопросу положительна 
для трудящихся.

Моральное превосходство

Еще одним отличием европейских стан-
дартов от украинских в сфере трудовых 

споров (которое, правда, происходит не из 
законодательных норм, а из правопримени-
тельной практики) стоит назвать разницу в 
размерах компенсационных выплат, кото-
рых работник может добиться в суде, даже 
с учетом разницы экономического благо-
состояния стран ЕС и Украины.

Практикующим юристам известно, что 
добиться возмещения работнику мораль-
ного ущерба хотя бы в сумме 5–10 тысяч 
гривен на Украине часто оказывается недос-
тижимой задачей даже при вопиющих слу-
чаях нарушения прав работников, таких как 
заведомо незаконное увольнение, многоме-
сячная задолженность по выплате заработ-
ной платы или производственная травма 
вследствие нарушения работодателем норм 
по охране труда, тогда как в Европе суммы 
компенсаций порой превышают миллионы 
в гривневом эквиваленте.

Могущество профсоюзов

Наконец, вопреки наличию достаточ-
ной законодательной базы, на Украине 
находятся на зачаточном уровне такие 
институты, как профсоюзное движение и 
участие трудового коллектива в управлении 
предприятиями. В странах  — членах ЕС 
профсоюзы являются влиятельной силой 
и действенным механизмом влияния на 
работодателей, а гарантии участия кол-
лектива в органах управлениях (например, 
в наблюдательном совете акционерного 
общества) в некоторых странах закреплены 
законодательно. 

Европа также славится своими мас-
штабными забастовками, которые часто 
вынуждают работодателей или даже госу-
дарство (в случае с работниками бюджетной 
сферы) садиться за стол переговоров и идти 
на реальные уступки. 

Конституционное право на забастовку 
имеют и украинские трудящиеся (статья 44 
Конституции Украины), но со времен 
памятных шахтерских забастовок 90-х годов 
это право практически не реализуется, при-
чинами чего являются и вышеупомянутая 
неразвитость профсоюзного движения, 
и отсутствие надежных гарантий защиты 
работников от репрессий из-за участия в 
подобном мероприятии.

Заимствование некоторых норм права 
ЕС, касающихся профсоюзной деятельно-
сти, коллективных договоров и коллектив-
ных трудовых споров, вероятно, могло бы 
улучшить ситуацию в этой сфере.

Не правом единым

В заключение стоит отметить, что вряд 
ли справедливо именно в несовершен-
стве законодательства искать главную 
причину той пропасти, которая лежит 
между фактическим состоянием соблю-
дения прав трудящихся в нашей стране 
и в ведущих государствах ЕС. Корень 
проблемы, безусловно, кроется в ментали-
тете, правовом нигилизме работодателей, 
невысоком уровне правосознания боль-
шинства работников. Такие явления, как 
выплата зарплат «в конвертах», которые в 
украинском обществе считаются нормой и 
почти не порицаются, в Европе вызывают 
всеобщее осуждение, и к ним рискуют 
прибегнуть единичные работодатели. 
Работники более уверены в наличии воз-
можностей защитить свои права во всех 
инстанциях: от первичных профсоюзных 
органов и до судов.

К сожалению, страна вряд ли выйдет 
на качественно новый уровень цивилизо-
ванности трудовых отношений за год или 
два. Однако каким бы ни был политический 
курс государства, усилия в этом направ-
лении должны предприниматься всеми 
заинтересованными сторонами, начиная от 
законодателя и заканчивая практикующими 
юристами, которые отстаивают права работ-
ников и дают рекомендации относительно 
их соблюдения работодателям.

ЛОБКОВСКАЯ Анна — юрист междуна-
родной адвокатской компании «Би.Ай.эМ.», 
г. Киев

Таким образом, с этого 
момента налогоплательщику 

запрещено отчуждать свое имущество.
Право налогового залога возникает в 

случаях: неуплаты в сроки суммы денеж-
ного обязательства, определенного нало-
гоплательщиком в налоговой деклара-
ции, — со дня, следующего за последним 
днем указанного срока; неуплаты в сроки 
суммы денежного обязательства, опреде-
ленного органами доходов и сборов, — со 
дня возникновения налогового долга. День 
возникновения права налогового залога 
определяется на основании данных инфор-
мационной системы, которая ведется орга-
нами доходов и сборов.

Право налогового залога распро-
страняется на любое имущество нало-
гоплательщика, которое находится в его 
собственности (хозяйственном ведении 
или оперативном управлении) в день воз-
никновения такого права и балансовая 
стоимость которого соответствует сумме 
налогового долга налогоплательщика, а 
также на другое имущество, на которое 
налогоплательщик приобретет права соб-
ственности в будущем.

В случае если балансовая стоимость 
имущества, на которое распространяется 
налоговый залог, меньше суммы нало-
гового долга налогоплательщика, право 
налогового залога распространяется на 
такое имущество. Если балансовая стои-
мость такого имущества не определена, 
его описание осуществляется по резуль-
татам оценки, которая должна прово-
диться в соответствии с Законом Украины 
«Об  оценке имущества, имущественных 
прав и профессиональной оценочной дея-
тельности на Украине».

Право налогового залога не применя-
ется, если общая сумма налогового долга 
налогоплательщика не превышает 20  не 
облагаемых налогом минимумов доходов 
граждан.

Под опись

Опись имущества, попадающего в 
налоговый залог, осуществляется на осно-
вании решения об описании имущества 
в налоговый залог, которое принимается 
руководителем органа доходов и сборов. 
Имущество, на которое распространяется 
право налогового залога, оформляется 
актом описи имущества, который состав-
ляется налоговым управляющим.

В акт описи включается ликвидное 
имущество, которое можно использо-
вать в качестве источника погашения 
налогового долга. Если имущество нало-
гоплательщика является неделимым и 
его балансовая стоимость больше суммы 
налогового долга, такое имущество под-

лежит описанию в налоговый залог в 
полном объеме.

Если налогоплательщик не допускает 
налогового управляющего для осуществ-
ления описи имущества, не подает доку-
ментов, необходимых для такого описа-
ния, налоговый управляющий составляет 
акт отказа налогоплательщика от описи 
имущества в налоговый залог. Кроме 
того, орган доходов и сборов имеет право 
обратиться в суд относительно приоста-
новления расходных операций на счетах 
налогоплательщика, запрета отчуждения 
таким налогоплательщиком имущества и 
обязательства такого налогоплательщика 
допустить налогового управляющего для 
описания имущества в налоговый залог.

Приостановление расходных операций 
на счетах налогоплательщика и запрет 
отчуждения таким налогоплательщиком 
имущества действуют до дня составления 
акта описи имущества налогоплательщика 
в налоговый залог, или акта об отсутствии 
имущества, которое может быть описано 
в налоговый залог, или погашения нало-
гового долга в полном объеме. Налоговый 
управляющий не позднее рабочего дня, 
следующего за днем составления этих 
актов, обязан направить банкам, другим 
финансовым учреждениям, а также налого-
плательщику решение о составлении актов, 
которое является основанием для возоб-

новления расходных операций и отмены 
запрета на отчуждение имущества.

Налоговый залог регистрируется в соот-
ветствующем государственном реестре. 
Так, орган доходов и сборов в пятидневный 
срок со дня составления акта описи иму-
щества обязан бесплатно зарегистрировать 
налоговый залог движимого имущества 
в Государственном реестре обременений 
движимого имущества, налоговый залог 
недвижимого имущества в Государст-
венном реестре имущественных прав на 
недвижимое имущество.

Настройки пользователя

Как правило, налогоплательщик сохра-
няет право пользования имуществом, кото-
рое находится в налоговом залоге. Налого-
плательщик может отчуждать имущество, 
находящееся в налоговом залоге, только с 
согласия контролирующего органа, а также 
в случае, если контролирующий орган в 
течение десяти дней с момента получения 
от налогоплательщика соответствующего 
обращения не предоставил такому нало-
гоплательщику ответ относительно предо-
ставления (непредоставления) согласия.

Если в налоговом залоге находится 
готовая продукция, товары и товарные 
запасы, налогоплательщик может отчуж-
дать такое имущество без согласия контро-
лирующего органа за средства по ценам не 
ниже обычных и при условии, что средства 
от такого отчуждения будут направлены в 
полном объеме в счет выплаты заработной 
платы, единого взноса на общеобязатель-
ное государственное социальное страхова-
ние и/или погашения налогового долга.

В случае обращения налогоплательщика 
с письменным заявлением о замене предмета 
налогового залога в связи с необходимостью 
его отчуждения или аренды налогоплатель-
щик обязан заменить его другим имуществом 
такой же или большей стоимости. Замена 
предмета залога осуществляется только с 
согласия органа доходов и сборов. Согласие 
предоставляется в течение десяти дней со дня 
получения от налогоплательщика письмен-
ного заявления и оформляется путем состав-
ления акта описи имущества (по замене 
предмета налогового залога). Уменьшение 
стоимости замененного имущества допус-
кается только с согласия органа доходов и 
сборов при условии частичного погашения 
налогового долга.

При осуществлении операций с иму-
ществом, которое находится в налоговом 
залоге, без предварительного согласия 
контролирующего органа налогоплатель-
щик несет ответственность в соответствии 
с законом, в том числе и уголовную.

Таким образом, Порядок четко регла-
ментирует действия как органов доходов 
и сборов, так и налогоплательщиков во 
время применения налогового залога.

ДЕЙНЕКА Виктория   — партнер  
ЮФ Constructive Lawyers, г. Киев

Нам это двойственноСтарательный залог
Сравнительный анализ трудового законодательства ЕС и Украины 
оставляет двойственное впечатление

Процедура применения налогового залога, утвержденная 
стараниями Министерства доходов и сборов, стала более понятной 
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От углубления интеграционных процессов с ЕС вряд ли стоит ждать расширения 
существующих на Украине трудовых гарантий

Без предварительного согласия контролирующего органа осуществление операций 
с имуществом, находящимся в налоговом залоге, влечет ответственность 

налогоплательщика в соответствии с законом

Дополнительная регистрация

Виталий МАЗУР,
старший юрист  
ЮФ Pragnum

Н о в а я  в е р с и я 
порядка применения 
налогового залога 
мало чем отличается 
от предыдущей редак-
ции 2011  года. Так, 
кроме нескольких 

мелких уточнений, были внесены поправки 
в пункт 3.1 раздела 3 «Государственная реги-
страция налогового залога». Если раньше в 
Порядке были установлены нормы, преду-
сматривающие регистрацию только нало-
гового залога движимого имущества, то 
теперь органы доходов и сборов должны 
регистрировать, в том числе, и налоговый 
залог недвижимого имущества. 

Такие изменения практически не 
повлияли на права и обязанности нало-
гоплательщиков, поскольку если раньше 
недвижимое имущество попадало в акт 
описи имущества, сделки с этим имуще-
ством могли быть совершены только с 
согласия налогового органа, несмотря на 
отсутствие государственной регистрации 
налогового залога недвижимого имуще-
ства в соответствующем реестре. Кроме 
того, нотариусы и до вступления нового 
порядка в силу отказывались удостове-
рять сделки с недвижимым имуществом, 
если данные о налоговом залоге находи-

лись в любом из доступных нотариусу 
реестров.

Вопрос назрел

Инна КИЩУК,
младший юрист МЮГ 
AstapovLawyers 

П р е д ы д у щ и й 
п о р я д о к ,  у т в е р -
жденный Минфином, 
фактически устанав-
ливал аналогичный 
правовой механизм 

регулирования налогового залога.
Наряду с ранее предусмотренной обя-

занностью государственной налоговой 
службы регистрировать налоговые залоги 
на движимое имущество, новый Порядок 
урегулировал вопрос внесения данных о 
налоговом залоге и на недвижимое иму-
щество, назревший еще с введением в 
2011  году Государственного реестра вещ-
ных прав на недвижимое имущество.

Данное нововведение, несомненно, 
является положительным шагом по 
защите интересов налогоплательщиков. 
Однако минимальная урегулированность 
налогового залога на недвижимое имуще-
ство как правового поля, балансирующего 
на тонкой грани соблюдения органами 
доходов и сборов прав частной собствен-
ности, по-прежнему будет служить причи-
ной возникновения большого количества 
судебных дел. 
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